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几种重要的化合物（B）
一、选择题
1、向紫色石蕊溶液中加入过量Na2O2粉末，振荡，正确的叙述是（    ）
A.最后溶液变蓝色

B.溶液先变蓝色最后褪色

C.溶液仍为紫色

D.因为Na2O2与石蕊发生氧化还原反应而无气泡产生

2、过氧化钠跟足量的NaHCO3混合后，在密闭容器中充分加热，排出气体物质后冷却残留的固体物质是（    ）
A. Na2O2、Na2CO3




B. NaOH、Na2CO3
C. Na2CO3






D.Na2O2、NaOH、Na2CO3
3、CO与H2混合气体3 g和足量的氧气燃烧后，在150 ℃时将混合气体通过足量的Na2O2后， Na2O2增重的质量为（    ）
A. 1.5 g



B.3 g



C. 6 g



D.无法计算

4、把CO2通入含NaOH 0.8 g的碱溶液中，将产物在减压条件下蒸干后，得到碳酸钠和碳酸氢钠固体混合物1.37 g，则通入CO2的质量是（    ）
A. 0.44 g


B. 0.88 g


C. 0.66 g


D.都不是

5、下列试剂中能用来分离MgCl2和AlCl3的是（    ）
A.氨水和盐酸

B.NaOH溶液、盐酸和CO2
C.NaCl溶液和盐酸

D.Na2SO4溶液和盐酸

6、向含1 mol KAl(SO4)2的溶液中加入适量的Ba(OH)2溶液，使溶液中的SOeq \o\al(2－,4)恰好完全沉淀，则最后生成Al(OH)3的物质的量为（    ）
A. 1 mol            B. 1.33 mol

C. 0.667 mol        D.0 mol

7、现有200 mL MgCl2和AlCl3的混合溶液，其中c(Mg2＋)＝0.2 mol·L－1，c(Cl－)＝1.3 mol·L－1。要使镁离子转化成Mg(OH)2，并使Mg2＋和Al3＋分离开来，至少需要4 mol·L－1的NaOH溶液（    ）
A.140 mL           B.120 mL

C.100 mL           D.80 mL

8、甲、乙、丙、丁分别是Al2(SO4)3、FeSO4、NaOH、BaCl2四种物质中的一种。若将丁溶液滴入乙溶液中，发现有白色沉淀生成，继续滴加则沉淀消失，丁溶液滴入甲溶液中，无明显现象发生。据此推断丙物质是（    ）
A.Al2(SO4)3         B.NaOH

C.BaCl2            D.FeSO4

二、填空题

9.(1)用金属钠制取过氧化钠的化学方程式为________________________________。

(2)用金属钠制取氧化钠通常利用反应2NaNO2+6Na[image: image15.jpg]nnnnnnnnnnn




4Na2O+N2↑，而不采用钠在氧气中燃烧的方法，采用此法的原因是______________________________，该反应中氧化剂是________，还原剂是________。

(3)制氧化亚铁常利用反应FeC2O4
[image: image2.png]


FeO+CO↑+CO2↑。试说明不采用FeCO3加热分解制FeO而用此法制FeO的原因：______________________________
10.在烧制砖瓦时，用粘土做成的坯经过烘烧后，铁的化合物转化成          而制得红色砖瓦。若烘烧后期从窑顶向下慢慢浇水，窑内会产生大量的          气体。它们把该红色物质还原成黑色的化合物是               ，同时还有未烧的碳颗粒，而制得了青色砖瓦。

11.已知X为FeO和CuO的混合物，取两份等质量的X样品进行下列实验：

(1)写出①、②、③步操作中所有反应的化学方程式。
(2)设从第③步实验所得固体D的质量为32 g，溶液E中只含有一种金属离子，气体F在标准状况下体积为5.6 L。试计算取用的每份X的质量和X中FeO和CuO的质量比。

参考答案
1、B
解析：氧化还原反应是一个比较慢的过程，而酸碱之间的反应较快。紫色石蕊溶液中加入过量Na2O2粉末，首先会部分与水反应生成NaOH和O2，NaOH使紫色石蕊溶液变蓝色；由于Na2O2有强氧化性，会慢慢将有机色素氧化为无色物质，所以最后溶液变为无色。

2、C

解析：NaHCO3不稳定，受热易分解生成Na2CO3、CO2和H2O∶2NaHCO3eq \o(=====,\s\up7(△))Na2CO3＋H2O＋CO2↑。产生的CO2和H2O均能跟Na2O2反应分别生成Na2CO3和NaOH∶2CO2＋2Na2O2===2Na2CO3＋O2,2H2O＋2Na2O2===4NaOH＋O2↑，同时还存在CO2与NaOH的反应：CO2＋2NaOH===Na2CO3＋H2O。由于NaHCO3足量，亦即CO2足量，NaOH将全部反应生成Na2CO3，故密闭容器中的残留固体只有Na2CO3。
3、B

解析：2CO＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))2CO2①

2H2＋O2===2H2O②

2CO2＋2Na2O2===2Na2CO3＋O2③

2H2O＋2Na2O2===4NaOH＋O2↑④

将①③合并得：CO＋Na2O2===Na2CO3⑤

将②④合并得：H2＋Na2O2===2NaOH⑥

由⑤⑥式可以看出Na2O2固体增重的质量就是CO和H2的质量。

4、C

解析：设得到Na2CO3、NaHCO3的物质的量分别是x、y，则有

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋y＝\f(0.8 g,40 g·mol－1),106x＋84y＝1.37 g))
解之得x＝0.005 mol，y＝0.01 mol

m(CO2)＝44 g·mol－1×(0.005 mol＋0.01 mol)＝0.66 g

5、B

解析：分离方法是MgCl2、AlCl3溶液eq \o(――→,\s\up11(过量NaOH溶液),\s\do4(过滤、洗涤))。
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6、D

解析：当SOeq \o\al(2－,4)恰好完全沉淀时，需Ba(OH)2 2 mol，则n(Al3＋)∶n(OH－)＝1∶4，恰好发生反应：Al3＋＋4OH－===AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O，D正确。

7、D

解析：由电荷守恒c(Al3＋)＝eq \f(1,3)×(1×1.3 mol·L－1)－0.2 mol·L－1×2＝0.3 mol·L－1，所以溶液中n(Al3＋)＝0.06 mol，n(Mg2＋)＝0.04 mol，由Mg2＋＋2OH－===Mg(OH)2↓，Al3＋＋4OH－===AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O得，需要n(OH－)＝0.04 mol×2＋0.06 mol×4＝0.32 mol，所以V(NaOH)＝eq \f(0.32 mol,4 mol·L－1)＝0.08 L＝80 mL。

8、D

解析：由题设乙和丁的反应现象可知，丁必为NaOH，乙必为Al2(SO4)3。(注意：此处隐含实验中试剂的滴加顺序与现象的关系)，由“丁溶液滴入甲溶液中，无明显现象发生”可推出甲为BaCl2，故丙为FeSO4。

9．(1)2Na+O2[image: image4.png]


Na2O2
(2)此法在N2环境中，Na2O不会被继续氧化为Na2O2，而让钠在氧气中燃烧会生成Na2O2  NaNO2      Na
(3)FeCO3在空气中加热，+2价铁易被空气氧化成+3价，从而得不到FeO。用FeC2O4加热分解，在CO气流中可防止FeO被氧化

10.Fe2O3    CO和H2    Fe3O4和FeO

11.(1)①CuO+2HCl[image: image5.png]


CuCl2+H2O，FeO+2HCl[image: image6.png]


FeCl2+H2O
②CuO+CO
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Cu+CO2，FeO+CO
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Fe+CO2
③Fe+CuCl2[image: image9.png]


Cu+FeCl2，Fe+2HCl[image: image10.png]


FeCl2+H2↑

(2)
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，n (FeO)＝0.25 mol+0.25 mol＝0.5 mol
m (FeO)＝0.5 mol×72 g/mol＝36 g

则每份X的质量为：20 g+36 g＝56 g，FeO与CuO的质量比为36:20=9:5。
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